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抛物线的几何性质（1） 
班级         姓名                         
一、数学建构

抛物线
[image: image60.png]


的简单几何性质
1、范围：   
2、对称性： 
3、顶点： 
4、离心率：  
5、通径：
【问题】从以上五个方面归类抛物线
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的简单几何性质？
三、数学应用

例1、已知抛物线
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的焦点为F，P为抛物线上一点，
（1）若P点横坐标为1，求PF；
（2）若A（2，2），求PA+PF的最小值；并求出P点坐标；
针对性训练

1、已知抛物线的焦点在Y轴上下班，点M（m，-3）是抛物线上的一点，M到焦点的距离是5，求m的值及抛物线的标准方程；
2、抛物线
[image: image4.wmf]2
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上的点到直线
[image: image5.wmf]45
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的距离最短，则该点的坐标为           ，

最短距离为              ．

例2、汽车前灯的反光曲面与轴截面的交线为抛物线，灯口直径为
[image: image6.wmf]197

mm

，反光曲面的顶点到灯口的距离是
[image: image7.wmf]69

mm

．由抛物线的性质可知，当灯泡安装在抛物线的焦点处时，经反光曲面反射后的光线是平行光线．为了获得平行光线，应怎样安装灯泡？（精确到
[image: image8.wmf]1

mm

）
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针对性训练：

3、如图，一个抛物线型拱桥，当水面离拱顶
[image: image9.wmf]2
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时，水面宽
[image: image10.wmf]4
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．若水面下降
[image: image11.wmf]1

m

，求水面宽度．
[image: image58.png]



例3、正三角形的一个顶点位于坐标原点，另外两个顶点在抛物线
[image: image12.wmf]2
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上，

求这个正三角形的边长．
抛物线的几何性质（1） 课时练习

班级         姓名                      
1、若
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是抛物线
[image: image14.wmf]2

32

yx

=-

上一点，
[image: image15.wmf]F

为抛物线的焦点，则
[image: image16.wmf]PF

=         （用
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表示）．
2、抛物线
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上一点
[image: image20.wmf]M

到焦点的距离为
[image: image21.wmf]a

，则
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到
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轴的距离为　　　
　　　　　　　　　（用
[image: image24.wmf]a

，
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表示）．
3、抛物线
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的焦点为
[image: image27.wmf]F

，准线
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交
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轴于
[image: image30.wmf]R

，过抛物线上一点
[image: image31.wmf](4,4)
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作
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于
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，则梯形
[image: image34.wmf]PQRF

的面积为　　　　　　．
4、已知抛物线的顶点在原点，对称轴为坐标轴，焦点在直线
[image: image35.wmf]240
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上，则抛物线的方程为                      ．

5、抛物线顶点在原点，焦点在
[image: image36.wmf]x

轴上，其通径的两端与顶点连成的三角形面积为4，则此抛物线的方程为                      ．

6、写出适合下列条件的抛物线的方程：
（1）顶点在原点，焦点为
[image: image37.wmf](0,5)
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；　　                                       

（2）准线方程为
[image: image38.wmf]3
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，顶点为原点；                                         
（3）对称轴为
[image: image39.wmf]x

轴，顶点在原点，且过点
[image: image40.wmf](3,4)
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．                               
7、已知抛物线的顶点在原点，它的准线经过曲线
[image: image41.wmf]22
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的左焦点，且与
[image: image42.wmf]x

轴垂直，抛物线与此双曲线交于点
[image: image43.wmf]3

(,6)
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，求抛物线与双曲线的方程．
8、一抛物线拱桥跨度为
[image: image44.wmf]40

米，拱顶距水面
[image: image45.wmf]6

米，有一竹排上载有一宽为４米，高为５米的木箱，问能否安全通过此桥？
9、有一隧道内设双行线公路，其截面由一长方形和抛物线构成，如图所示,为保证安全，要求行驶车辆顶部（设为平顶）与隧道顶部在竖直方向上高度之差至少有
[image: image46.wmf]0.5
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．若行车道总宽度
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为
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，请计算车辆通过隧道时的限制高度（精确到
[image: image49.wmf]0.1
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）．
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10、设
[image: image50.wmf]P

是抛物线
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上的一个动点．

（1）求点
[image: image52.wmf]P

到点
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的距离与点
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到直线
[image: image55.wmf]1

x

=-

的距离之和的最小值；

（2）若点
[image: image56.wmf](3,2)

B

，求
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+

的最小值．
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